

## EL ECO DE CARTAGENA

Martes 13 de Marzo de 1883.

### CONOCIMIENTOS UTILES.

— 0 —

#### El clavo de especia.

Esta materia, tan empleada como conocida de todos, no es otra cosa que una florecita sin abrir el capullo, es decir, una flor en botón con su rabillo.

Pertenece á un árbol de la familia de las Mirtáceas, que llaman los botánicos *Caryophyllus aromaticos*, L. Crece en las islas Molucas, y ya hace mucho tiempo se trasportó á las islas africanas, las Antillas y la Guyana, estendiéndose después por el continente americano.

Es un árbol de cinco á seis metros de alto, de forma piramidal, con los ramos cargados de hojas opuestas, lustrosas, enteras, punteadas; y las flores de color de rosa en panojas, muy olorosas.

Las flores sin desarrollar y aun no fecundas constituyen el *clavo de especia*. El rabillo es el pedúnculo cuadrangular de color pardo; los dientecitos son las divisiones del cáliz; y la boita de enmedio son los pétalos arrollados sin abrir, que tienen en su interior los estambres y el pistilo.

En el comercio se encuentran cuatro variedades de clavo de especia, todas muy olorosas, debido esto al aceite esencial que contiene la flor y que persiste después de seca. Estas variedades son: *el clavo de especia comun, el real, el silvestre y el clavo de arroz*. Los mejores son los dos primeros; el último es pequeño, negro y poco comun en el comercio.

Los frutos del árbol del clavo se llaman *anthoples, madre del clavo, hayas de clavo y clavos matrices*, tienen olor débil y el sabor es ménos pronunciado que el del clavo.

Los antiguos conocieron el clavo de especia, pero la descripción de Plinio no conviene con el nuestro.

El médico griego Pablo de Egipto le describe bien.

La recolección de los clavos de especia, se hace en febrero y octubre; se recoge á mano y varean el árbol con las cañas flexibles de bambú. Se deseca primero al humo y después al sol.

Un árbol cultivado produce 1 á 2 kilogramos de clavos al año generalmente; pero hay árboles que dan 10 kilogramos, y algunos, raros, hasta 25.

Para reunir un kilogramo de peso se necesitan unos 10.000 clavillos ó flores.

Los clavos de especia se falsifican exponiéndolos al vapor del agua para que aumenten de peso, pero se conoce porque se altera la superficie y crian moho.

Por la destilación del clavo con agua adicionada de sal se obtiene una esencia que se usa mucho en perfumería. Mezclada con esencia de canela, constituye la *esencia de Macasar*, que se emplea para aromatizar el aceite para el pelo.

La mayor parte de la esencia de clavo viene de las Molucas, haciendo el comercio los holandeses.

La esencia de clavo se usa bastante en perfumería y en medicina. Emplease contra las caries de los dientes.

Los chinos gustan mucho del olor de esta esencia y la emplean ordinariamente en los perfumes que queman en las pagodas. Entre nosotros el uso más frecuente del clavo de especia es como condimento.

#### Aves noturnas.

El aspecto de esta clase de aves es en general repulsivo y de esto nace el terror supersticioso que algunas personas tienen á aquellos animales atribuyéndoles propiedades que solo existen en su imaginación y credulidad; tienen estas aves los ojos grandes, sombríos, vagos y como velados por el sueño ó la melancolía; pié corvo y ganchudo, garras fuertes y afiladas; plumaje abundante y fino, de color claro en los que habitan en países septentrionales y más oscuro en las de los meridionales.

En esta clase son comunes el buho y el mochuelo, que suelen habitar en los campanarios y edificios abandonados y que con su grito lúgubre atemorizan de noche á los pájaros, pero en cambio de día los atrae y les atacan cruelmente sin que puedan defenderse, porque con la luz solar están deslumbrados y no pueden evitar las asechanzas de los enemigos.

Por esto sirve el buho para la caza, llevándolo al efecto encerrado en una jaula y situado en un claro, pronto se llena su alrededor de pájaros, que facilmente pueden ser cazados con redes ó trampas con liga preparadas de antemano.

La lechuza anida en las torres, techos de las iglesias y grandes edificios y con sus gritos y las consejas que el vulgo refiere se les ha creído por los ignorantes aves de mal agüero; pero prestan excelentes servicios por que destruyen muchas alimañas y ratones. La gran lechuza blanca ó harfango de Suecia y de Laponia, es notable por la blancura de su plumaje y por ser la de más tamaño de los rapaces nocturnos, pudiendo comer cabritillos y conejos pequeños que se traga enteros y de los cuales digiere lo nutritivo, y luego vomita la piel y los huesos. Su cabeza es grande, y las alas en estado de reposo tienen diez y seis pulgadas inglesas desde la espalda hasta el extremo de las plumas más largas.

Por el contrario, la de ménos tamaño es la scops, cuyo cuerpo está vestido con un plumaje de colores

gris, rojo, pardo y negro, siendo esta especie como las golondrinas, que segun las estaciones vive en diversos países para no sufrir los cambios de temperatura.

Habitan lugares deshabitados y ruinosos, porque en ellos encuentran á otros animales que constituyen su alimentación preferida, y cuantas leyendas y suposiciones fantásticas se atribuyen á estas aves, son sus supersticiones ridículas y propias tan solo de la ignorancia.

#### La defensa de los lobos.

El escritor M. Carlos Monselet, ha tenido la ocurrencia de salir á la defensa del solitario carnicero.

«El lobo, dice, es un animal calmado: sus cualidades son la valentía, la discreción y la prudencia.

Si gusta de vivir solitario es porque sabe que no le quieren, que pesa sobre él un juicio hostil, que no tiene nada que le haga seductor.

No es un adulator como el perro, ni un esclavo como el burro.

Con excelente buen sentido comprende el lobo que no tiene puesto en el mundo: que no sirve para bailar en circo, como el oso, ni para rugir inofensivamente en una jaula como el león, ni para hacer gestos y cabriolas como el mono.

El lobo es un misántropo y no hay razón para censurarlo.

Se le echa en cara al lobo la afición á la carne de cordero.

Pero si no le gusta otro alimento sería inútil amonestarle para que se contentara con vegetales ó insectos: os respondería enseñando la blanca hilera de sus dientes agudos que Dios le ha dado.

Algo más innobles que el lobo somos los humanos, pues gustándonos como á él el cordero, y refocilándonos con su carne tiernecita, tenemos verdugos autorizados para degollar al inocente animalejo y colgamos los pedazos en la puerta de la carnicería poniéndole precio.

Como el lobo no ha inventado la moneda para comprar, tiene que componerse como puede, y se apodera del cordero, esponiéndose á las mordeduras de los mastines, y esto en último extremo cuando el hambre le acosa.

El hombre tiene que confesar esta verdad en honor del lobo, resultando de ella que hay una verdadera lucha interior, una necesidad manifiesta.

Como el lobo no tiene medios de acudir al carnicero, se vá directamente al cordero, y lo hace con precaución burlando al pastor y demostrando cierta dosis de buena educación en la aversión al escándalo y al ruido.

Al cordero debe serle igual una muerte que otra desde que está con denado á servir de alimento y tanto

debe importarle un estómago como otro.

Si le consultarán, probablemente preferiría la rápida dentellada del lobo á las crueles formalidades del matador.

Daniel Garcia.

## CRONICA

En Aya (población de Guipúzcoa), unos cuantos labriegos, han untado de petróleo á otro compañero, llamado *el Sapo*, que se encontraba bastante tomado del vino.

Inútil es decir que habiéndole prendido fuego al infeliz *Sapo*, sucumbió en medio de atroces tormentos.

Los bárbaros autores del hecho están en poder de los Tribunales.

Ya han comenzado los cabildos, y las promesas, para irse captando voluntades, con objeto de preparar el terreno para las próximas elecciones municipales.

Nos aseguran se agitan mucho determinados elementos, y que aspiran á la reelección algunos hombres, que apesar de no servir para el caso, ocupan siempre puestos en el Ayuntamiento de esta ciudad.

Dicen de Albacete que ha sido robada la iglesia parroquial de la villa de Minaya.

Se encuentra vacante la plaza de médico cirujano titular de Vilches con el haber de 2000 pesetas anuales.

El comandante de este penal D. Baltasar Mur, pasa con igual cargo al de Ceuta, reemplazándole en esta población D. Remigio Alegret, que sirve en Ceuta.

El Sr. Ministro de Hacienda ha resuelto en sentido favorable á los almacenistas de bacalao, la reclamación, que tenían pendiente sobre el impuesto de consumos.

La ciudad de Valladolid contará dentro de poco con 200 litros de agua por habitante.

La compañía del canal del Duero es la que ha realizado este milagro.

En Cartagena llegará el siglo 20 y seguiremos en el mismo lamentable atraso en cuestión tan importante y vital.

Sensible es, que por nuestras autoridades, no se tome una medida, que evite el que en las primeras horas de la noche, unas turbas de chiquillos, recorran las calles de nuestra población, especialmente la calle Mayor, molestando con sus juegos al transeunte, que está espuesto á ser atropellado á cada momento.

Suplicamos al Sr. Alcalde, disponga que sus agentes no toleren estos abusos.